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ကျေး�း�ဇူးး�တင််လွှာာ� 
ဤအစီရီင််ခံံစာာကို�ု GlobeScan က ပြု�ုစုုပြီး�း� WWF က ထုုတ််ဝေ�ခြ�င်းး� ဖြ�စ််ပါါသည််။

WWF
ကမ္ဘာ့့��အကြီး�း�ဆုံးး�� နှငှ့််� အများ�း�လေး�းစား�းမှု ုအခံံရဆုံးး��သော�ာ အမှီီ�အခို�ုကင်းး�သည့််� ပတ််ဝန်းး�ကျျင်် ထိိန်းး�သိိမ်းး�ရေး�း
 အဖွဲ့�့�အစည်းး�များ�း� အနက်် တစ််ခုု ဖြ�စ််ပြီး�း�၊ ကမ္ဘာာ�အဝှမှ်းး� နို�ုင််ငံံပေါ�ါင်းး� ၁၀ဝကျော်�်��တွွင်် ထော�ာက််ခံံ အားး�ပေး�းသူူ
 ၅သန်းး�ကျော်�်��၏ အကူအူညီဖီြ�င့််� လည််ပတ််ဆော�ာင််ရွကွ််နေ�သော�ာ အဖွဲ့့��ကြီး�း� ဖြ�စ််ပါါသည််။ WWF ၏ လုုပ််ငန်းး�
 ရည််မှနှ်းး�ချျက််မှာာ� ဇီီဝမျိုး� း��ကွဲဲ�များ�း� ထိိန်းး�သိိမ်းး�ခြ�င်းး�၊ ရေ�ရှညှ််တည််တံ့့�နို�ုင််သော�ာ ပြ�န််လည််ပြ�ည့််�ဖြိုး�း��မြဲ�ဲ စွွမ်းး�အင််
ကို�ု အသုံးး��ပြု�ုရန်် နှငှ့််� ပတ််ဝန်းး�ကျျင်် ညစ််ညမ်းး�စေ�၍ အလဟဿ ပြု�ုန်းး�တီးး�စေ�သည့််� အသုံးး��ပြု�ုမှုမုျား�း�အားး�
 လျှော့�့��ချျရန်် အားး�ပေး�းတို�ုက််တွွန်းး�ခြ�င်းး� အားး�ဖြ�င့််� ကမ္ဘာာ�မြေ�ေ၏ သဘာာဝ ပတ််ဝန်းး�ကျျင်် ယိုု�ယွွင်းး�လာာမှုကုို�ု
 တားး�ဆီးး�ရန်် နှငှ့််� လူသူားး� နှငှ့််� သဘာာဝပတ််ဝန်းး�ကျျင်် ဟန််ချျက််ညီ ီရှငှ််သန််နေ�ထို�ုင််သော�ာ အနာာဂတ််တစ််ခုု 
တည််ဆော�ာက််ရေး�း ဖြ�စ််သည််။ ပို�ုမို�ုသိိရှိိ�နို�ုင််ရန်် panda.org တွွင်် လေ့�့လာာနို�ုင််ပါါသည််။

GLOBESCAN
GlobeScan သည်် ကျွွန်ုု�ပ််တို့့��၏ ဝန်ဆော�ာင််မှုရုယူသူူမူျား�း�အားး� ၎င်းး�တို့့��၏ လုုပ်ငန်းး�နှငှ့််� သက််ဆို�ုင််သူမူျား�း�
ကြား�း�ရေ�ရှည်် ယံုံ�ကြ�ည််ရသော�ာ ဆက်ဆံံရေး�း တည််ဆော�ာက််နုို�င််စေ�ရန်် အလေး�းထားး� ကူူညီ ီဆော�ာင််ရွက်ွ်
နေ�သော�ာ အသိိပညာာပေး�းခြ�င်းး�နှငှ့််� နည်းး�ဗျူူ�ဟာာဆို�ုင််ရာာ အတို�ုင််ပင််ခံံလုုပ်ငန်းး�တစ်ခုုဖြ�စ််ပါါသည််။ ကျွွမ်းး�ကျျင််
ပညာာရှင်ှ်များ�း�ဖြ�င့််� သုုတေ�သနနှငှ့််� အကြံ�ံပေး�းဝန်ဆော�ာင််မှုမုျိုး� း��စံုံ�ကို�ု ပံ့့�ပိုးး��ပေး�းခြ�င်းး�ဖြ�င့််� ကျွွန်ုု�ပ််တို့့��သည်် နာာမည််
ဂုုဏ််သတင်းး�၊ ပတ််ဝန်းး�ကျျင််ရေ�ရှည််တည််တံ့့�အော�ာင်် ထိိန်းး�သိိမ်းး�ခြ�င်းး�နှငှ့််� ရည််ရွယ်ွ်ချျက်အသီးး�သီးး�ရှိိ� ဗျူူ�ဟာာ
မြော��ာက်် ရည််မှှန်းး�ချျက်များ�း� ဖြ�စ််မြော��ာက််အော�ာင််မြ�င််ရေး�းအတွွက် စီးး�ပွား��းရေး�းလုုပ်ငန်းး�များ�း�၊ NGO များ�း�၊ အစိုးး��ရ
 အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�နှငှ့််� ပူးး�ပေါ�ါင်းး�ဆော�ာင််ရွက်ွ်နေ�ပါါသည််။ ၁၉၈၇ ခုုနှစ်ှ်တွွင်် စတင််တည််ထော�ာင််ခဲ့့�သည့််�
 GlobeScan သည်် ကိိပ်တော�ာင်းး�၊ ဟော�ာင််ကော�ာင််၊ လန်ဒန််၊ ပဲဲရစ််၊ ဆန်ဖရန််စစ္စစကို�ု၊ ဆာာအုို�ပေါ်�်လုို�နှငှ့််� တို�ုရွွ
န််တို�ုတွွင်် ရုံးး��များ�း� တည််ရှိိ�ပြီး�း� UN Global ကမ္ဘာာ�လုံးး��ဆို�ုင််ရာာ သဘော�ာတူူညီခီျျက်တွွင်် ပါါဝင််လက်မှတ်ှ်ရေး�းထိုးး��
ထားး�သည့််� Certified B ကော်�်�ပို�ုရေး�းရှင်းး�တစ်ခုုဖြ�စ််ပါါသည််။

WWF – ကမ္ဘာာ�လုံးး��ဆို�ုင််ရာာ သဘာာဝပတ််ဝန်းး�ကျျင်် ရန််ပံုံ�ငွေ�ေအဖွဲ့့�� (ယခင်် ကမ့္ဘာ့�� တော�ာရို�ုင်းး�တိိရစ္ဆာာ�န် ရန််ပံုံ�ငွေ�ေ
အဖွဲ့့��)၊ ဂလန်းး�မြို့�့��၊ ဆွွစ်ဇာာလန်နို�ုင််ငံံက ၂၀၂၀ ဧပြီ�လီတွွင်် ထုတ်ု်ဝေ�သည််။

အပြ�ည့််�အစံုံ�ဖြ�စ််စေ�၊ တစ်စိိတ််တစ်ပို�ုင်းး�ဖြ�စ််စေ� ပြ�န််လည််ထုုတ််ဝေ�မှုမုှန်ှ်သမျှှတွွင်် အထက်ဖော်�်�ပြ�ပါါ ထုုတ််ဝေ�
သူကူို�ု မူပူို�ုင််ခွွင့််�ပို�ုင််ရှင်ှ်အဖြ�စ်် အမည််တပ်၍ အသိိအမှတ်ှ်ပြု�ုပေး�းရပါါမည််။
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တရုုတ််နို�ုင််ငံံ၊ ဟူဘူေး�းပြ�ည််နယ််၊ ဝူဟူန််မြို့�့��
၌ စတင််ခဲ့့�သည််ဟုု သံံသယရှိိ�သော�ာ နို�ုဗယ််
 ကို�ုရို�ုနာာဗို�ုင်းး�ရပ််စ်် သို့့��မဟုုတ်် COVID-19 
သည်် ယနေ့�့ ကမ္ဘာာ�လုံးး��ဆို�ုင််ရာာ ကပ််ရော�ာဂါါ
တစ််ခုု ဖြ�စ််လာာပါါသည််။ ကိုု�ရို�ုနာာဗို�ုင်းး�ရပ််စ််
 စတင်် ပျံ့့��ပွား��းရာာ ရင်းး�မြ�စ််တစ််ခုုဖြ�စ််ဖွွယ်် ရှိိ�
သည့့်� တရား�းမဝင််နှငှ့််� ကြီး�း�ကြ�ပ်် အရေး�းယူမူှုု
မှ ှလွွတ််ကင်းး�နေ�သော�ာ တော�ာရိုု�င်းး�တိိရစ္ဆာာ�န််
ဈေး�းကွွက််များ�း�နှှင့််� ပတ််သက််၍ WWF သည််
 COVID-19 ကမ္ဘာာ�လုံးး��ဆို�ုင််ရာာ ကပ််ရော�ာဂါါ
 ဖြ�စ််ပွား��းမှုအုတွွင်းး� တရား�းမဝင််နှငှ့််� ကြီး�း�ကြ�ပ််

 အရေး�းယူမူှုမုှ ှလွွတ််ကင်းး�နေ�သော�ာ ဈေး�းကွွက်် အားး�လုံးး��ကို�ု ပိိတ််သိိမ်းး�ရန်် လူအူများ�း�
၏ထော�ာက််ခံံမှု ုသဘော�ာထားး�များ�း�ကိုု� အကဲဲဖြ�တ််ပြီး�း� ပို�ုမို�ုနား�းလည််လာာနို�ုင််ရန််အလို့့��ငှာာ�
ဟော�ာင််ကော�ာင်် အထူးး�အုုပ််ချုု�ပ််ခွွင့််�ရဒေ�သ၊ ဂျျပန််၊ မြ�န််မာာ၊ ထိုု�င်းး�နှှင့််� ဗီယီက််နမ််နို�ုင််ငံံများ�း�
ရှိိ� အများ�း�ပြ�ည််သူတူို့့��ကို�ု စစ််တမ်းး�ကော�ာက််ယူရူန်် GlobeScan ကိုု� တာာဝန််ပေး�းခဲ့့�ပါါသည််။

၂၀၂၀ ပြ�ည့့်�နှှစ်် မတ််လ ၃ ရက််နှငှ့််� ၁၁ ရက််ကြား�း�တွွင်် GlobeScan သည်် ဈေး�းကွွက်် ၅
 ခုုရှိိ� ဈေး�းကွွက်် တစ််ခုုစီတီွွင်် ဖြေ�ေဆိုု�သူ ူအယော�ာက်် ၁၀၀၀ နှငှ့့်� စုုစုုပေါ�ါင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သူ ူအ
ယော�ာက်် ၅၀၀၀ ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ပါါသည််။ ဖြေ�ေဆိုု�သူမူျား�း�ကို�ု အလျျဉ်းး�သင့််�သလို�ု ရွေး�း�ချျယ််
ထားး�ခြ�င်းး�  ဖြ�စ််ပြီး�း� ၎င်းး�တို့့��သည်် ဈေး�းကွွက်် အလို�ုက်် အွွန််လို�ုင်းး� အသုံးး��ပြု�ုသူမူျား�း�အနက််
ကျားး��/မနှငှ့််� အသက််အရွယွ်် အမျိုး� း��မျိုး� း��ကို�ု ကို�ုယ််စား�းပြု�ုပါါသည််။  မြ�န််မာာနိုု�င််ငံံသည််
သုုတေ�သန ဈေး�းကွွက််အသစ််ဖြ�စ််သော�ာကြော��ာင့််� အွွန််လို�ုင်းး� အသုံးး��ပြု�ုသူမူျား�း�တွွင်် လူငူယ််
ဦးးရေ�က ပိုု�များ�း�ပါါသည််။ 

ဖြေ�ေဆိုု�သူမူျား�း�အားး� ၎င်းး�တို့့��နှှင့််� သက််ဆို�ုင််သည့််� ဈေး�းအသီးး�သီးး�ရှိိ� ကို�ုရို�ုနာာဗို�ုင်းး�ရပ််စ်် ကူးး�
စက််မှုနုှှင့််� ပတ််သက််၍ ၎င်းး�တို့့��၏ သဘော�ာထားး�များ�း�အပြ�င်် တရား�းမဝင််၊ စည်းး�မဲ့့�ကမ်းး�မဲ့့�
 ဖြ�စ််နေ�သော�ာ ဈေး�းများ�း�တွွင်် တော�ာရိုု�င်းး�တိိရစ္ဆာာ�န််များ�း� ရော�ာင်းး�ချျနေ�ခြ�င်းး�အပေါ်�် ၎င်းး�တို့့��၏
 အမြ�င််များ�း�ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ပါါသည််။ ဤစစ််တမ်းး�ကော�ာက််ခံံရာာတွွင်် ‘တော�ာရိုု�င်းး�တိိရစ္ဆာာ�န််
များ�း�’ ဆို�ုသည့့်� စကားး�ရပ််ကိုု� အိိမ််မွေး�း�တိိရစ္ဆာာ�န်် သို့့��မဟုုတ်် မွေး�း�မြူ�ူရေး�း ကုုန်းး�နေ�သတ္တတဝါါ
မဟုုတ််သော�ာ (အင်းး�ဆက််ပိုးး��မွှား��းနှငှ့့်� ရေ�နေ�သတ္တတဝါါလည်းး� မဟုုတ််သော�ာ) တိိရစ္ဆာာ�န််များ�း�
အဖြ�စ်် အဓိိပ္ပါါ�ယ််ဖွွင့််�ဆို�ုထားး�ပါါသည််။

နိိဒါါန်းး�နှှင့််� 
နည်းး�စနစ်



အာာရှှဈေး�းကွွက်် ၅ ခုုတွွင်် COVID-19 နှှင့််�တော�ာရို�င်းး�တိိရစ္ဆာာ�န်် ကုုန််သွွယ််မှုုဆို�ုင််ရာာ သဘော�ာထားး�စစ််တမ်းး�   54  အာာရှှဈေး�းကွွက်် ၅ ခုုတွွင်် COVID-19 နှှင့််�တော�ာရို�င်းး�တိိရစ္ဆာာ�န်် ကုုန််သွွယ််မှုုဆို�ုင််ရာာ သဘော�ာထားး�စစ််တမ်းး�

ဂျပန်

ြမန်မာ

ထိုင်း
ဗယီက်နမ်

ေဟာင်ေကာင်

စစ်တမ်းး�ကော�ာက််ခ့ဲ့�သည့်� အာာရှှဈေး�းကွွက်် ၅ ခုုလုံးး��အပေါ်�် ခြုံ�ံ�ငုံံ�သုံးး��သပ်ချျက််

ကို�ုရို�ုနာာဗို�ုင်းး�ရပ််စ်် ကူးး�စက််မှုနုှှင့်�် ပတ််သက််၍ ယေ�ဘုုယျျ စိုးး��ရိိမ််ပူူပန််မှုအုဆင့်�်  
အခြေ�ေခံံ - COVID-19 အကြော��ာင်းး� သိိရှိိ�သူမူျား�း�အနက်် % 

တရား�းမဝင််နှငှ့့်� ကြီး�း�ကြ�ပ််အရေး�းယူူမှုမုှ ှလွတွ််ကင်းး�နေ�သော�ာ တော�ာရို�ုင်းး�တိိရစ္ဆာာ�န််
 ဈေး�းကွကွ််များ�း�ကို�ု ပိိတ််လို�ုက််ခြ�င်းး�ဖြ�င့့်� နော�ာင််အနာာဂတ််တွငွ်် အလားး�တူူ ကပ််ရော�ာဂါါ 
ဖြ�စ််ပွား��းခြ�င်းး�မရှိိ�အော�ာင်် ထိိရော�ာက််စွာာ� တားး�ဆီးး�နို�ုင််မည််ဟု ုရှုမုြ�င််မှုု
အခြေ�ေခံံ - COVID-19 အကြော��ာင်းး� သိိရှိိ�သူမူျား�း�အနက်် %

တရား�းမဝင််နှငှ့့်� ကြီး�း�ကြ�ပ််အရေး�းယူူမှုမုှ ှလွတွ််ကင်းး�နေ�သော�ာ တော�ာရို�ုင်းး�
တိိရစ္ဆာာ�န်် ဈေး�းကွကွ််များ�း�ကို�ု ပိိတ််ရန်် အစိုးး��ရနှငှ့်�် ကျျန်းး�မာာရေး�းဝန််ကြီး�း�ဌာာန
များ�း�၏ ကြိုး�း��ပမ်းး�အားး�ထုုတ််မှုကုို�ု အားး�ပေး�းကူူညီီရန်် ဖြ�စ််နို�ုင််ခြေ�ေ
အခြေ�ေခံံ - COVID-19 အကြော��ာင်းး� သိိရှိိ�သူမူျား�း�အနက်် %

လွနွ််ခဲ့့�သော�ာ ၁၂ လအတွငွ်းး�  ပေါ်�်ပေါ်�်ထင််ထင်် ရော�ာင်းး�ဝယ််နေ�သည့််� တော�ာရို�ုင်းး�တိိရစ္ဆာာ�န််
 ဈေး�းကွကွ်် တစ််ခုုမှ ှတော�ာရို�ုင်းး�တိိရစ္ဆာာ�န််ထုုတ််ကုုန််များ�း�ကို�ု (ဖြေ�ေဆိုု�သူူ သို့့��မဟုတု်် ၎င်းး�နှငှ့်�်သိိသူူ
 တစ််ဦးးဦးးက) ဝယ််ယူူခဲ့့�မှုု
အခြေ�ေခံံ - ဖြေ�ေဆိုု�သူအူားး�လုံးး��အနက်် %

ဟော�ာင််ကော�ာင်် 
(n=993) ၃၁ ၄၆ ၂၁ ၂ ဂျျပန််

(n=1000) ၄၅ ၃၁ ၂၁ ၃

မြ�န််မာာ
(n=979) ၆၁ ၁၈ ၂၀ ၁ ထို�ုင်းး�

(n=983) ၅၂ ၃၄ ၁၄ ၁

ဗီီယက််နမ််
(n=996) ၄၉ ၃၉ ၁၁ ၁

၁၇
အနည်းး�ငယ််
စိုးး��ရိိမ်ပူူပန််

စုုစုုပေါ�ါင်းး� (ဈေး�းကွကွ်် ၅ ခုု) (n=4951)

အလွန့််�အလွန််
စိုးး��ရိိမ်ပူူပန််

၄၈
အလွန််

စိုးး��ရိိမ်ပူူပန််

၃၄
လုံးး��ဝ

မစိုးး��ရိိမ်

၁

ဟော�ာင််ကော�ာင်် 
(n=993) ၃၅ ၄၅ ၁၄ ၅ ၁

ဂျျပန််
(n=1000) ၃၆ ၃၆ ၂၁ ၆ ၁

ထို�ုင်းး�
(n=983) ၃၃ ၄၅ ၁၁ ၉ ၁

ဗီီယက််နမ််
(n=996) ၃၈ ၃၅ ၁၈ ၆ ၂

မြ�န််မာာ
(n=979) ၆၈ ၂၄ ၇ ၁

ဟော�ာင််ကော�ာင်် 
(n=993) ၄ ၈၅ ၁၁

ဂျျပန််
(n=1000) ၂ ၉၃ ၅

ဂျျပန််
(n=1000) ၂၅ ၂၉ ၃၃ ၈ ၅

ထို�ုင်းး�
(n=983) ၁၅ ၇၄ ၁၁

ထို�ုင်းး�
(n=983) ၅၁ ၃၉ ၇၂ ၁

ဗီီယက််နမ််
(n=996) ၁၅ ၇၂ ၁၃

ဗီီယက််နမ််
(n=996) ၆၁ ၂၉ ၉ ၁

မြ�န််မာာ
(n=979) ၈ ၈၈ ၄

မြ�န််မာာ
(n=979) ၇၀ ၂၆ ၃ ၁

အလွွန်
ထိိရော�ာက််

အထို�ုက််အလျော�ာ�က်
ထိိရော�ာက််

ထိိရော�ာက််သည််
 မထိိရော�ာက််သည််
 မရှိိ�

သိိပ်ပြီး�း�
မထိိရော�ာက််

လုံးး��ဝ မထိိရော�ာက််

စုုစုုပေါ�ါင်းး� (ဈေး�းကွကွ်် ၅ ခုု)

၄၂
၃၇

၁၄
၆ ၁

ဝယ် မဝယ် မသေ�ချာ�ာ

စုုစုုပေါ�ါင်းး� (ဈေး�းကွကွ်် ၄ ခုု)

၆၂၃၁
၆ ၁

အလွွန်ဖြ�စ််နို�ုင်် ဖြ�စ််နို�ုင််

မဖြ�စ််နုို�င််

လုံးး��ဝ မဖြ�စ််နုို�င််

ဖြ�စ််နို�ုင််သည်် မဖြ�စ််နုို�င််သည်် မရှိိ�ပါါ

စုုစုုပေါ�ါင်းး� (ဈေး�းကွကွ်် ၅ ခုု)

၈၂

၉ ၉

ဟော�ာင််ကော�ာင်် 
(n=993) ၆၄ ၂၉ ၅ ၁

စာာဖတ််သူူ မှတှ််သားး�ရန်် -

ဂျျပန််နို�ုင််ငံံမှလှွဲဲ�၍ ဈေး�းကွွက််အားး�လုံးး��တွွင်် စစ််တမ်းး�ကော�ာက််ယူခူဲ့့�သည့််� လူဦူးးရေ� 
90% နှငှ့််� အထက််သည်် ၎င်းး�တို့့��နိုု�င််ငံံအတွွင်းး�ရှိိ� တရား�းမဝင််နှငှ့့်� ကြီး�း�ကြ�ပ််အရေး�းယူူ
မှုမုှ ှလွွတ််ကင်းး�နေ�သော�ာ တော�ာရို�ုင်းး�တိိရစ္ဆာာ�န်် ဈေး�းကွွက််များ�း�ကိုု� ပိိတ််ရန်် အစိုးး��ရနှငှ့််�
 ကျျန်းး�မာာရေး�းဝန််ကြီး�း�ဌာာန၏ ကြိုး�း��ပမ်းး�အားး�ထုတု််မှုကုို�ု အားး�ပေး�းကူညူီရီန်် အလွွန််
ဖြ�စ််နို�ုင်် သို့့��မဟုုတ်် ဖြ�စ််နို�ုင််ဟုု ဖြေ�ေကြ�သည််။ သို့့��သော်�်�လည်းး� ဂျျပန််နို�ုင််ငံံ၌ ဖြေ�ေ
ဆို�ုသူ ူ၅၉% က ၎င်းး�တို့့��၏ နို�ုင််ငံံအတွွင်းး� ယင်းး�ကဲ့့�သို့့�� ဈေး�းများ�း� မရှိိ�ကြော��ာင်းး� ဆိုု�ခဲ့့�
သည််။ ဂျျပန််နို�ုင််ငံံတွွင်် တော�ာရိုု�င်းး�တိိရစ္ဆာာ�န်် ဈေး�းကွွက််များ�း� ပျံ့့��နှံ့့��တည််ရှိိ�နေ�မှု ုမရှိိ�
ပါါ။ ယင်းး�အချျက််က အဘယ််ကြော��ာင့််� ၅၄% ကသာာ အစိုးး��ရ၏ ကြိုး�း��ပမ်းး�အားး�ထုတု််
မှုမုျား�း�ကို�ု အားး�ပေး�းကူညူီရီန်် ဖြ�စ််နို�ုင််ခြေ�ေရှိိ�သည််ဟုု ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ရသည််ကိုု� ရှငှ်းး�ပြ�နို�ုင််
ပါါသည််။ 

ဤအချျက််ကြော��ာင့််� တရား�းမဝင််နှငှ့့်� ကြီး�း�ကြ�ပ််အရေး�းယူမူှုမုှ ှလွွတ််ကင်းး�နေ�သော�ာ
 တော�ာရို�ုင်းး�တိိရစ္ဆာာ�န်် ဈေး�းကွွက််များ�း� ပိိတ််ခြ�င်းး�နှှင့််� ပတ််သက််သည့််� မေး�းခွွန်းး�များ�း�
အတွွက်် ဇယားး�များ�း�တွွင်် အခြား�း� ဈေး�းကွွက်် 4 ခုုမှ ှရလဒ််များ�း�သာာ ပါါဝင််ပြီး�း� ဂျျပန််
အတွွက်် မေး�းခွွန်းး�ရလဒ််များ�း�မှာာ� သက််ဆို�ုင််ခြ�င်းး�မရှိိ�သဖြ�င့််� ဤစုုစုုပေါ�ါင်းး�ရလဒ််တွွင််
 ဂျျပန်် မပါါဝင််ပါါ။

၇၉% 

၉၃% 

၉% 

အလွန်် ဖြ�စ််နုို�င်် သို့့�� ဖြ�စ််နုို�င််

အလွန်် သို့့�� အထို�က် 
အလျော�ာ�က် ထိိရော�ာက််

ဝယ််ယူူခဲ့�သည်



6  အာာရှှဈေး�းကွွက်် ၅ ခုုတွွင်် COVID-19 နှှင့််�တော�ာရို�င်းး�တိိရစ္ဆာာ�န်် ကုုန််သွွယ််မှုုဆို�ုင််ရာာ သဘော�ာထားး�စစ််တမ်းး� အာာရှှဈေး�းကွွက်် ၅ ခုုတွွင်် COVID-19 နှှင့််�တော�ာရို�င်းး�တိိရစ္ဆာာ�န်် ကုုန််သွွယ််မှုုဆို�ုင််ရာာ သဘော�ာထားး�စစ််တမ်းး�   7

တော�ာရို�ုင်းး�တိိရစ္ဆာာ�န်် ထုုတ််ကုုန််များ�း� စား�းသုံးး��ခြ�င်းး�အပေါ်�်
ကို�ုရို�ုနာာဗို�ုင်းး�ရပ််စ််၏ သက််ရော�ာက််မှုု
အခြေ�ေခံံ - COVID-19 အကြော��ာင်းး� သိိရှိိ�သူမူျား�း�အနက်် %

လွနွ််ခဲ့့�သော�ာ ၁၂ လအတွငွ်းး� တော�ာရိုု�င်းး�တိိရစ္ဆာာ�န််များ�း�ကို�ု ပေါ်�်ပေါ်�်ထင််ထင်် ရော�ာင်းး�ဝယ််သည့််� ဈေး�းတစ််ခုုတွွင်် (ဖြေ�ေ
ဆို�ုသူူ သို့့��မဟုတု်် ၎င်းး�နှငှ့်�်သိိသူူ တစ််ဦးးဦးးက) ဝယ််ယူူခဲ့့�သည့်�် တော�ာရို�ုင်းး�တိိရစ္ဆာာ�န်် မျိုး�း ��စိိတ်် အမျိုး�း ��အစား�း – စုုစုုပေါ�ါင်းး�
 ဈေး�းကွကွ်် ၅ ခုု (n=443)
အခြေ�ေခံံ - လွွန််ခဲ့့�သော�ာ 12 လအတွွင်းး� တော�ာရိုု�င်းး�တိိရစ္ဆာာ�န််ထုတု််ကုုန််များ�း�ကို�ု ဝယ််ယူသူူမူျား�း�အနက်် %

တော�ာကော�ာင််သားး�များ�း�ကို�ု 
ပို�ု၍ စား�းသုံးး��ပါါသည််

တော�ာကော�ာင််သားး�များ�း�ကို�ု 
အပြော��ာင်းး�အလဲဲမရှိိ� စား�းသုံးး��နေ�ဆဲဲ

တော�ာကော�ာင််သားး�များ�း�ကို�ု လျှော့�့��
၍ စား�းသုံးး��ပါါသည််

တော�ာကော�ာင််သားး�များ�း�ကို�ု
 လုံးး��ဝ မစား�းတော့�့�ပါါ

တော�ာကော�ာင််သားး�များ�း�ကို�ု
 လုံးး��ဝ မစား�းခဲ့့�ဖူးး�ပါါ

ဟော�ာင််ကော�ာင်် 
(n=993) ၁၇၅ ၇၅၃

မြ�န််မာာ
(n=979) ၃ ၃၆ ၇ ၈၂

ဂျျပန််
(n=1000) ၁ ၁၃ ၆ ၃ ၇၇

ထို�ုင်းး�
(n=983) ၂ ၂၅ ၁၆ ၇၅

ဗီီယက််နမ််
(n=996) 4 ၃၁၀ ၃၁ ၅၃

၁၅၇၂

၂၅
၆

စုုစုုပေါ�ါင်းး�
(ဈေး�းကွကွ်် ၅ ခုု)

နော�ာင််အနာာဂတ််တွွင်် တော�ာရိုု�င်းး�တိိရစ္ဆာာ�န််များ�း�ကို�ု ပေါ်�်ပေါ်�်ထင််ထင်် ရော�ာင်းး�ဝယ််
နေ�သော�ာ ဈေး�းများ�း�မှ ှတော�ာကော�ာင််သားး�များ�း�ကိုု� ဝယ််ယူူနို�ုင််ခြေ�ေ
COVID-19 အကြော��ာင်းး� သိိရှိိ�သူမူျား�း�အနက်် %

ဟော�ာင််ကော�ာင််
(n=48)

ထို�ုင်းး�
(n=66)

ဗီီယက််နမ််
(n=115)

မြ�န််မာာ
(n=127)

ဂျျပန််
(n=28)

ဂျျပန််
(n=1000) ၁ ၁၂၁၀ ၇၆

ထို�ုင်းး�
(n=1000) ၄၃ ၆၉ ၇၈

ဗီီယက််နမ််
(n=1000) ၆ ၆ ၇ ၁၆ ၆၆

မြ�န််မာာ
(n=1000) ၆ ၆ ၇ ၂၇ ၅၃

စုုစုုပေါ�ါင်းး� (ဈေး�းကွကွ်် ၅ ခုု)

၈
၇၀

၁၄

၄
၄

ဝယ်နို�ုင််ခြေ�ေနည်းး� ဝယ်နို�ုင််ခြေ�ေ အလွွန်နည်းး�

ဝယ်နို�ုင််ခြေ�ေများ�း� ဝယ်နို�ုင််ခြေ�ေရှိိ� ဝယ်နို�ုင််ခြေ�ေ နည်းး�သည််လည်းး� 
မဟုုတ််၊ များ�း�သည််လည်းး� မဟုုတ််

လုံးး��ဝ မဝယ်တော့�့� ၄၁

လုံးး��ဝ မဝယ်တော့�့� ၄၆ ပြ�ည််ပမှ ၄၃

လုံးး��ဝ မဝယ်တော့�့� ၅၂ လုံးး��ဝ မဝယ်တော့�့� ၄၃

ယံုံ�ကြ�ည််ရသည့််�
 ရော�ာင်းး�ချျသူထံံမှှ

၃၄

ပြ�ည််ပမှ ၂၂ လုံးး��ဝ မဝယ်တော့�့� ၂၆

ယံုံ�ကြ�ည််ရသည့််�
 ရော�ာင်းး�ချျသူထံံမှှ

၂၇ ယံုံ�ကြ�ည််ရသည့််�
 ရော�ာင်းး�ချျသူထံူံမှှ

၃၆

အွွန်လို�ုင်းး�မှှ ၁၈

ယံုံ�ကြ�ည််ရသည့််�
 ရော�ာင်းး�ချျသူထံံမှှ

၂၁ အွွန်လို�ုင်းး�မှှ ၂၄

ပြ�ည််ပမှ ၂၅ အွွန်လို�ုင်းး�မှှ ၁၈

ဟော�ာင််ကော�ာင်် 
(n=993) ၂ ၃၄ ၁၁ ၈၀

နော�ာင််တွွင်် လက််ရှိိ� တော�ာရို�ုင်းး�တိိရစ္ဆာာ�န်် ဈေး�းကွကွ််များ�း�ကို�ု ပိိတ််လို�ုက််ပါါက တော�ာကော�ာင််သားး�များ�း�ကိုု� ဝယ််ယူူနို�ုင််မည့့်� 
အခြား�း�လမ်းး�ကြော��ာင်းး�များ�း� (အဖြေ�ေများ�း�သည့့်� ရွေး�း�ချျယ််ဖွယွ်် ၃ ခုု)
နော�ာင််တွွင်် တော�ာကော�ာင််သားး�များ�း�ကိုု� ဝယ််ယူနူို�ုင််ခြေ�ေ ရှိိ�သူူများ�း�အနက််၊ %

၄၆

၃၄

ငှှက််အရှှင််

မြွေ�ေ�
လင်းး�နို့့��

၂၃

၂၀
ကြော��ာင််ကတိုးး��

၁၉
သင်းး�ခွေေ�ချျပ််

လိိပ်
၁၅

အခြား�း�
၄

၈၇% 

၈၄% 

၂

စား�းသုံးး��မုှုမရှိိ�

ဝယ််နုို�င််ခြေ�ေ နည်းး� 
သို့့��မဟုုတ်် အလွန််နည်းး�



78% responded that they are extremely or very worried about the 
outbreak of the coronavirus. Females were more worried (81%), 

and people with children even more so (82%). People under the age of 41 
(averaging at 81%) were found to be more worried about the coronavirus 
than those older than 41 (averaging at 75%).

THE TOP 3 most important institutions to combat the 
coronavirus outbreak were perceived to be, in 

ranking order: medical professionals (51%), the municipality/local 
government (49%) and fellow citizens (44%). Medical professionals are 
also the most trusted to combat the coronavirus outbreak (70%), followed 
by scientific/academic research institutions (49%) and the municipality/
local government (32%).

80% believed that a closure of the illegal and unregulated markets 
selling animals coming from the wild would prevent similar 

pandemic diseases from happening in the future. If no measures are 
taken to close these markets or to strictly regulate them, 85% claimed that 
they would be extremely worried or very worried that a similar pandemic 
outbreak could happen in the future.

94% were very likely or likely to support efforts by governments and 
health ministries to close all illegal and unregulated markets 

selling wildlife. They were also willing to support initiatives and efforts 
by: stopping eating wildlife products and bushmeat (meat from wild/non-
farmed) animals (51%), convincing others not to buy/eat wildlife products 
and bushmeat (meat from wild/non-farmed) animals (46%) and by sharing 
news related to wildlife markets online via social media (42%).

4% claimed that they or someone they know purchased wildlife 
products in open wildlife markets in the past 12 months. These 

buyers were mostly males (69%) and aged 56+ (49%). The main wildlife 
species they bought were snakes (58%), civet cats (46%) and pangolins 
(35%).

91% are unlikely or very unlikely to buy wildlife products in illegal 
and unregulated markets selling animals coming from the wild 

in the future.

OPINION SURVEY ON COVID-19 AND WILDLIFE 
TRADE IN 5 ASIAN MARKETS: HONG KONG SAR

94% 
ARE LIKELY TO 
SUPPORT THE 

CLOSURE OF ALL 
ILLEGAL AND 

UNREGULATED 
MARKETS 

SELLING  
WILDLIFE

OPINION SURVEY ON COVID-19 AND WILDLIFE 
TRADE IN 5 ASIAN MARKETS: JAPAN

54% 
ARE LIKELY TO 
SUPPORT THE 

CLOSURE OF ALL 
ILLEGAL AND 

UNREGULATED 
MARKETS 

SELLING  
WILDLIFE

76% responded that they are extremely or very worried about the 
outbreak of the coronavirus. Females were more worried (81%), 

as well as people with children (79%). People aged 21-30 (82%) and 61 or 
older (81%) were more worried about the coronavirus outbreak.

THE TOP 3 most important institutions to combat the 
coronavirus outbreak were perceived to be, in 

ranking order: national government (73%), medical professionals (43%) 
and fellow citizens (43%). When it comes to the most trusted institutions 
to combat the coronavirus outbreak, respondents answered, in ranking 
order: national government (55%), medical professionals (51%) and the 
municipality/local government (39%).

72% believed that a closure of illegal and unregulated markets selling 
animals coming from the wild would prevent similar pandemic 

diseases from happening in the future. If no measures are taken to close 
these markets or to strictly regulate them, 65% claimed that they would be 
extremely worried or very worried that a similar pandemic outbreak could 
happen in the future.

54% were very likely or likely to support the efforts by governments 
and health ministries to close all illegal and unregulated markets 

selling wildlife. Although this is low compared to other markets, this 
could be because 59% mentioned that there are no such markets in Japan. 
Respondents were willing to support initiatives and efforts by stopping 
eating wildlife products and bushmeat (meat from wild/non-farmed) 
animals (28%), convincing others not to buy/eat wildlife products and 
bushmeat (meat from wild/non-farmed) animals (27%) and by stopping 
visiting and buying in these markets (26%).

2% claimed that they or someone they know purchased wildlife 
products in open wildlife markets (most likely overseas) in the past 

12 months, although Japan doesn’t have illegal and unregulated markets 
selling wildlife.  These buyers tended to be male (52%) and between 18-35 
years old (47%). The main wildlife species they bought were bats (33%), 
snakes (24%) and turtles (19%).

85% are unlikely or very unlikely to buy wildlife products in illegal 
and unregulated markets in the future.
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အာာရှှဈေး�းကွွက်် ၅ ခုုတွွင်် COVID-19 နှှင့််� တော�ာရုို�င်းး�တိိရစ္ဆာာ�န််
 ကုုန််သွွယ််မုှုဆုို�င််ရာာ သဘော�ာထားး�စစ်တမ်းး� - မြ�န််မာာ

OPINION SURVEY ON COVID-19 AND WILDLIFE 
TRADE IN 5 ASIAN MARKETS: THAILAND

၇၉% က ၎င်းး�တို့့��အနေ�ဖြ�င့််� ကို�ုရို�ုနာာဗို�ုင်းး�ရပ််စ်် ကူးး�စက်ခြ�င်းး�နှငှ့််� ပတ််သက််၍ 
အလွွန့််�အလွွန် သို့့��မဟုုတ်် အလွွန်စိုးး��ရိိမ်ပူပူန်သည််ဟုု ဖြေ�ေဆို�ခဲ့့�သည််။ အမျိုး� း��သမီးး�

များ�း� (၈၅%) နှငှ့့်� အသက်် ၄၁ နှစ်ှ်နှငှ့််� အထက်ရှိိ�သူမူျား�း� (၉၆%) က ပုို�၍ စိုးး��ရိိမ်ကြ�သည််။

ထိိပ်တန်းး� ၃ ခုု အဖြ�စ်် နို�ုင််ငံံတော်�်�အစိုးး��ရ (၄၅%)၊ နုို�င််ငံံသားး�များ�း� (၄၁%) 
နှငှ့််� ဆေး�းဘက်ဆို�ုင််ရာာ ကျွွမ်းး�ကျျင််ပညာာရှှင််များ�း� (၄၀%) တို့့��

ကို�ု ကို�ုရို�ုနာာဗို�ုင်းး�ရပ််စ်် ကူးး�စက်မုှုကို�ု တို�ုက််ဖျျက်ရန်် အရေး�းအကြီး�း�ဆုံးး�� အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�ဟုု
 အစဉ်အတို�ုင်းး� ယူူဆထားး�ကြ�သည််။ အလားး�တူူပင်် ကို�ုရို�ုနာာဗို�ုင်းး�ရပ််စ်် ကူးး�စက်မုှုကို�ု တို�ုက််
ဖျျက်ရန်် အယံုံ�ကြ�ည််ရဆုံးး�� အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�ကို�ု မေး�းမြ�န်းး�ရာာ၌ ဖြေ�ေဆို�သူမူျား�း�၏ အစဉ်လုို�က်် 
အဖြေ�ေမှာာ� - နို�ုင််ငံံတော်�်�အစိုးး��ရ (၄၁%)၊ နို�ုင််ငံံသားး�များ�း� (၃၉%)၊ ဆေး�းဘက်ဆုို�င််ရာာ ကျွွမ်းး�ကျျင််
ပညာာရှင်ှ်များ�း�နှငှ့််� သိိပ္ပံံ�/ပညာာရပ််ဆုို�င််ရာာ သုုတေ�သန အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း� (၃၇%) ဖြ�စ််သည််။

၉၁% က တရား�းမဝင််နှငှ့့်� ကြီး�း�ကြ�ပ်အရေး�းယူမှုမုှ ှလွွတ််ကင်းး�နေ�သည့််� တော�ာရုို�င်းး�
တိိရစ္ဆာာ�န် ဈေး�းကွွက်များ�း�ကို�ု ပိိတ််သိိမ်းး�ခြ�င်းး�သည်် နော�ာင််အနာာဂတ််တွွင််

 အလားး�တူ ူကပ်ရော�ာဂါါများ�း� မဖြ�စ််ပွား��းအော�ာင်် တားး�ဆီီပေး�းနို�ုင််မည််ဟုု ယံုံ�ကြ�ည််ကြ�သည််။
ဤဈေး�းများ�း�ကို�ု ပိိတ််ရန်် သို့့��မဟုုတ်် ၎င်းး�တို့့��ကို�ု ကြ�ပ်ကြ�ပ်မတ််မတ်် စည်းး�ကမ်းး�သတ််မှှတ််ရန််
 မည််သည့့်� စီမံီံချျက်ကို�ုမျှှ ဆော�ာင််ရွွက််ခြ�င်းး� မရှိိ�ပါါက ၎င်းး�တို့့��အနေ�ဖြ�င့််� နော�ာင််အနာာဂတ််တွွင််
 အလားး�တူ ူကပ်ရော�ာဂါါ ဖြ�စ််ပွား��းနို�င််ခြေ�ေနှငှ့််� ပတ််သက််၍ အလွွန့််�အလွွန် သို့့��မဟုုတ်် အလွွန်
စိုးး��ရိိမ်ပူပူန်မိိကြော��ာင်းး� ၈၃% က ဖြေ�ေဆို�ခဲ့့�သည််။

၉၆% က တရား�းမဝင််နှငှ့့်� ကြီး�း�ကြ�ပ်အရေး�းယူမှုမုှ ှလွွတ််ကင်းး�နေ�သည့််� တော�ာရုို�င်းး�
 တိိရစ္ဆာာ�န် ဈေး�းကွွက်များ�း� အားး�လုံးး��ကို�ု ပိိတ််ရန်် အစိုးး��ရနှငှ့််� ကျျန်းး�မာာရေး�း

 ဝန်ကြီး�း�ဌာာန၏ ကြိုး�း��ပမ်းး�အားး�ထုတ်ု်မှုမုျား�း�ကို�ု အားး�ပေး�းကူညီရီန်် အလွွန်ဖြ�စ််နို�ုင်် သို့့��မဟုုတ််
 ဖြ�စနို�ုင််ခြေ�ေ ရှိိ�သည််။ (၇၇%) က လူူမှုမုီဒီီယီာာမှတှစ်ဆင့််� တော�ာရို�ုင်းး�တိိရစ္ဆာာ�န် ဈေး�းကွွက်
များ�း�နှငှ့််� ပတ််သက််သည့််� သတင်းး�များ�း�ကို�ု မျှှဝေ�ခြ�င်းး�၊ (၇၆%) က လူူမှုမုီဒီီယီာာမှတှစ်ဆင့််�
 သက််ဆုို�င််ရာာ အွွန်လုို�င်းး�မှှ လှုံ့့��ဆော်�်� အသိိပညာာပေး�းမှုများ�း�ကို�ု မျှှဝေ�ခြ�င်းး�၊ (၇၅%) စီကီ တော�ာ
ရို�ုင်းး�တိိရစ္ဆာာ�န် ထုတ်ု်ကုုန်များ�း�နှငှ့််� တော�ာကော�ာင််သားး�များ�း� (မွေး�း�မြူ�ူရေး�း မဟုုတ််သည့့်� တော�ာ
ရို�ုင်းး�တိိရစ္ဆာာ�န်မှရှသော�ာ အသားး�) စား�းသုံးး��ခြ�င်းး�ကို�ု ရပ််တန့််�ခြ�င်းး�နှငှ့််� အခြား�း�သူမူျား�း�အားး� တော�ာ
ရို�ုင်းး�တိိရစ္ဆာာ�န်ထုတ်ု်ကုုန်များ�း�နှငှ့််� တော�ာကော�ာင််သားး�များ�း� (မွေး�း�မြူ�ူရေး�း မဟုုတ််သည့့်� တော�ာရို�ုင်းး�
တိိရစ္ဆာာ�န်မှရှသော�ာ အသားး�) ကို�ု မဝယ်ရန််/မစား�းရန်် လှုံ့့��ဆော်�်�စည်းး�ရုံးး��ခြ�င်းး�ဖြ�င့််� စီမံီံကိိန်းး�များ�း�
နှငှ့််� ကြိုး�း��ပမ်းး�အားး�ထုတ်ု်မှုမုျား�း�ကို�ု ပံ့့�ပိုးး��ကူညူီပီေး�းလို�ုစိိတ်် ရှိိ�ကြ�သည််။

၈% က ကို�ုယ််တို�ုင်် သို့့��မဟုုတ်် ၎င်းး�တို့့��နှငှ့့်�သိိသူတူစ်ဦးးသည်် တော�ာရို�ုင်းး�တိိရစ္ဆာာ�န်များ�း�
ကို�ု ပေါ်�်ပေါ်�်ထင််ထင်် ရော�ာင်းး�ဝယ်သော�ာ ဈေး�းများ�း�တွွင်် တော�ာကော�ာင််သားး�များ�း�ကို�ု 

လွွန်ခဲ့့�သော�ာ ၁၂ လအတွွင်းး�က ဝယ်ယူူခဲ့့�သည််ဟုု ဖြေ�ေဆို�ခဲ့့�သည််။ ဤကဲ့့�သို့့�� ဝယ်ယူသူူအူများ�း�
စုုအနက် (၅၆%) သည်် အမျိုး� း��သားး�များ�း�ဖြ�စ််ပြီး�း� (၆၄%) သည်် အသက်် ၁၈ နှစ်ှ်နှငှ့့်� ၃၅ နှစ်ှ်
ကြား�း� ရှိိ�သူမူျား�း� ဖြ�စ််ကြ�သည််။ ၎င်းး�တို့့�� အဓိိက ဝယ်ယူူခဲ့့�သော�ာ တော�ာရို�ုင်းး�တိိရစ္ဆာာ�န် မျိုး� း��စိိတ််
များ�း�မှာာ� ငှက်ှ်အရှှင်် (၄၃%)၊ မြွေ�ေ� (၃၁%) နှငှ့််� ကြော��ာင််ကတိုးး�� (၂၆%) ဖြ�စ််သည််။

၈၀% က နော�ာင််အနာာဂတ််တွွင်် တရား�းမဝင််နှငှ့့်� ကြီး�း�ကြ�ပ်အရေး�းယူမှုမုှ ှလွွတ််ကင်းး�
နေ�သည့််� ဈေး�းများ�း�မှှ တော�ာကော�ာင််သားး�များ�း� ဝယ်ယူူနို�ုင််ခြေ�ေ နည်းး� သို့့��မဟုုတ််

 အလွွန်နည်းး�ကြော��ာင်းး� တွေ့��ရသည််။

၉၆%  
က တရား�းမဝင််နှှင့််�

 ကြီး�း�ကြ�ပ်အရေး�းယူူမုှု
မှှ လွွတ််ကင်းး�နေေသော�ာ

 တော�ာရုို�င်းး�တိိရစ္ဆာာ�န််
 ဈေး�းကွွက််များ�း� 

အားး�လုံးး�� ပိိတ်သိိမ်းး�ရန်် 
အားး�ပေး�း ကူူညီီဖွယ်် ရှိိ�

သည်။
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86%  responded that they are extremely or very worried about the 
outbreak of the coronavirus. Females were more worried (88%), 

as well as people with children (88%). People aged 40 or under (90%) were 
also found to be more worried about the coronavirus outbreak.

THE TOP 3 most important institutions to combat the 
coronavirus outbreak were perceived to be, in 

ranking order: national government (61%), medical professionals (52%) 
and fellow citizens (42%). However, when it comes to the most trusted 
institutions to combat the coronavirus outbreak, respondents answered, in 
ranking order: medical professionals (65%), scientific/academic research  
institutions (50%) and national government (45%).

79% believed that a closure of illegal and unregulated markets selling 
animals coming from the wild would prevent similar pandemic 

diseases from occurring in the future. If no measures are taken to close 
these markets or to strictly regulate them, 80% claimed that they would be 
extremely worried or very worried that a similar pandemic outbreak could 
happen in the future.

90% were very likely or likely to support the efforts by governments 
and health ministries to close all illegal and unregulated markets 

selling wildlife. They were also willing to support initiatives and efforts 
by no longer eating wildlife products and bushmeat (meat from wild/non-
farmed) animals (62%), sharing news related to wildlife markets online 
via social media (57%) and by convincing others not to buy/eat wildlife 
products and bushmeat (meat from wild/non-farmed) animals (56%).

15% claimed that they or someone they know purchased wildlife 
products in open wildlife markets in the past 12 months. These 

buyers were mostly males (55%) and aged between 18-35 years old (46%). 
The main wildlife species they bought were live birds (59%), snakes (37%) 
and bats (30%).

85% are unlikely or very unlikely to buy wildlife products in illegal 
and unregulated markets in the future. 
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88% responded that they are extremely or very worried about the 
outbreak of the coronavirus. Females were more worried (92%), 

as well as people aged 41-60 (91%).

THE TOP 3 most important institutions to combat the 
coronavirus outbreak were perceived to be, in 

ranking order: national government (51%), medical professionals (50%) 
and the municipality/ local government (40%). When it comes to the most 
trusted institutions to combat the coronavirus outbreak, respondents 
answered, in ranking order: medical professionals (55%), national 
government (52%) and United Nations (40%).

73% believed that a closure of illegal and unregulated markets selling 
animals coming from the wild would prevent similar pandemic 

diseases from happening in the future. And 72% believed that the same 
measurement for illegal and unregulated restaurants selling wildlife 
would contribute to prevention as well. If no measures are taken to close 
these markets or to strictly regulate them, 83% claimed that they would be 
extremely worried or very worried that a similar pandemic outbreak could 
happen in the future.

90% were very likely or likely to support the efforts by governments 
and health ministries to close all illegal and unregulated markets 

that are selling wildlife. And 91% have the same kind of support to close 
illegal and unregulated restaurants selling wildlife. They were also willing 
to support initiatives and efforts by sharing relevant campaigns online via 
social media (56%), stopping the consumption of wildlife products and 
bushmeat (meat from wild/non-farmed) animals (49%) and by convincing 
others not to buy/eat wildlife products and bushmeat (meat from wild/
non-farmed) animals (49%).

15% claimed that they or someone they know purchased wildlife 
products in open wildlife markets in the past 12 months. These 

buyers were mostly males (55%) and aged between 36-45 years old (37%). 
The main wildlife species they bought were live birds (48%), snakes (28%) 
and bats (23%).

82% are unlikely or very unlikely to buy wildlife products in illegal 
and unregulated markets in the future. 
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စစ််တမ်းး�အရ တော�ာရိုု�င်းး�တိိရစ္ဆာာ�န််များ�း�နှငှ့််� COVID-19 ကဲ့့�သို့့��သော�ာ ကပ််
ရော�ာဂါါဆိုးး�� ကူးး�စက််ပြ�န့််�ပွား��းမှုတုို့့��အကြား�း� ဆက််နွှှယ််မှုရုှိိ�ကြော��ာင်းး�ကိုု�
 ဖြေ�ေဆိုု�သူမူျား�း� ကော�ာင်းး�စွာာ� နား�းလည််သဘော�ာပေါ�ါက််ကြော��ာင်းး� တွေ့��့ရှိိ�
ရပါါသည််။ 

တရား�းမဝင််နှငှ့့်� ကြီး�း�ကြ�ပ်အရေး�းယူမှုမုှ ှလွွတ််ကင်းး�နေ�သည့််� တော�ာရုို�င်းး�တိိရစ္ဆာာ�န် ဈေး�းကွွက်များ�း� ပပျော�ာ�က််
စေ�ရေး�း အရှေ့�့�တော�ာင််အာာရှတှလွှားး�� အစိုးး��ရ၏ ဆော�ာင််ရွကွ််မှုမုျား�း�ကို�ု တစ််ကမ္ဘာာ�လုံးး��နီးး�ပါးး�မှ ှပံ့့�ပိုးး��ကူညူီပီေး�း
နေ�သည််ကို�ုလည်းး� တွေ့��့ရှိိ�ရပါါသည််။ ထို�ုသို့့��သော�ာ ကြိုး�း��စား�းအားး�ထုတု််မှုမုျား�း�သည်် အနာာဂတ််တွွင်် ယခုုလို�ုမျိုး� း��
 ရော�ာဂါါကူးး�စက််ပြ�န့််�ပွား��းကို�ု ကူညူီ ီတားး�ဆီးး�ပေး�းနို�ုင််မည့််� ထိိရော�ာက််သော�ာ ဆော�ာင််ရွကွ််ချျက််ဖြ�စ််သည််ဟုု ဖြေ�ေ
ဆို�ုသူ ူ၇၉% က ထင််မြ�င််ကြ�ပါါသည််။ (၅၅%) သော�ာ ဖြေ�ေဆိုု�သူမူျား�း�က တော�ာရိုု�င်းး�တိိရစ္ဆာာ�န်် အသားး�များ�း�ကို�ု မ
စား�းခြ�င်းး�ဖြ�င့််�သော်�်�လည်းး�ကော�ာင်းး�၊ (၅၃%) က တော�ာရိုု�င်းး�တိိရစ္ဆာာ�န်် အသားး�များ�း�ကို�ု ဝယ််မစား�းကြ�ရန်် အခြား�း�
သူမူျား�း�ကို�ု စည်းး�ရုံးး��သိိမ်းး�သွွင်းး�ခြ�င်းး�ဖြ�င့််� သော်�်�လည်းး�ကော�ာင်းး�၊ (၅၀%) က သက််ဆိုု�င််ရာာ စည်းး�ရုံးး��လှုံ့့��ဆော်�်�ပွဲဲ�
များ�း�နှငှ့််� သတင်းး�များ�း� မျှှဝေ�ခြ�င်းး�ဖြ�င့််� သော်�်�လည်းး�ကော�ာင်းး�၊ (၄၉%) က တော�ာရိုု�င်းး�တိိရစ္ဆာာ�န်် ထိိန်းး�သိိမ်းး�ရေး�း
ဆို�ုင််ရာာ သတင်းး�အချျက််အလက််များ�း� မျှှဝေ�ခြ�င်းး�ဖြ�င့််� သော်�်�လည်းး�ကော�ာင်းး� ဤဈေး�းကွွက််များ�း� ပိိတ််သိိမ်းး�ရေး�း
ကို�ု ပံ့့�ပိုးး��ကူညူီမီည််ဖြ�စ််ကြော��ာင်းး� ဆိုု�ပါါသည််။

နော�ာင််တွွင်် ပေါ်�်ပေါ်�်ထင််ထင်် ရော�ာင်းး�ချျနေ�သည့့်� ဈေး�းကွွက််များ�း�မှ ှတော�ာရို�ုင်းး�တိိရစ္ဆာာ�န််ထုတု််ကုုန််များ�း�ကို�ု 
ဝယ််ယူနူို�ုင််ခြေ�ေရှိိ�သည်် ဆို�ုသော�ာ ဖြေ�ေဆိုု�သူမူျား�း�အနက်် ၄၁% က ထိုု�ဈေး�းကွွက််များ�း� ပိိတ််သိိမ်းး�သွားး��ပါါက မည််
သည့််� တော�ာရို�ုင်းး�တိိရစ္ဆာာ�န််ထုတု််ကုုန််ကို�ုမျှှ အခြား�း� မည််သည့််�နေ�ရာာကမျှှ ဝယ််ယူမူည််မဟုုတ််ဟုု ဖြေ�ေခဲ့့�ကြ�
သော�ာကြော��ာင့််� အဆို�ုပါါ အဟန့််�အတားး�များ�း�က ထိိရော�ာက််နို�ုင််သည့််� အလားး�အလာာရှိိ�ကြော��ာင်းး� ညွှှန််ပြ�လျှှက်် ရှိိ�
ပါါသည််။

အန္တတရာာယ််များ�း�လှသှော�ာ တော�ာရိုု�င်းး�တိိရစ္ဆာာ�န်် ဈေး�းကွွက််များ�း�ကိုု� ပိိတ််ရန်် မည််သည််ကိုု�မျှှ မဆော�ာင််ရွကွ််ခဲ့့�
သည််ရှိိ�သော်�်� ဈေး�းကွွက်် ၅ ခုုလုံးး��မှ ှဖြေ�ေဆိုု�သူ ူ၁၀ ဦးးတွွင်် ၈ ဦးးက အနာာဂတ််တွွင်် အလားး�တူ ူကူးး�စက််
ပြ�န့််�ပွား��းမှုမုျိုး� း�� ထပ််ဖြ�စ််မည််ကိုု� အလွွန့််�အလွွန်် သို့့��မဟုုတ်် အလွွန််စိုးး��ရိိမ််ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ပါါသည််။

တရား�းမဝင််နှငှ့့်� ကြီး�း�ကြ�ပ်အရေး�းယူမှုမုှ ှလွွတ််ကင်းး�နေ�သည့််� တော�ာရုို�င်းး�တိိရစ္ဆာာ�န် ကုုန််သွွယ််မှုအုားး� ထိိရော�ာက််
စွာာ� နှိိ�မ််နင်းး�ခြ�င်းး�သည်် အနာာဂတ််တွွင်် တိိရစ္ဆာာ�န််မှတှစ််ဆင့််� လူူသို့့�� ကူးး�စက််ပြ�န့််�ပွား��းတတ််သော�ာ ကပ််
ရော�ာဂါါဆိုးး��များ�း� ဖြ�စ််နိုု�င််ခြေ�ေ လျော့�့��ပါးး�စေ�ရေး�းနှငှ့််� လူသူားး�တို့့��၏ ကို�ုယ််၊ စိိတ််နှစှ််ပါးး� ချျမ်းး�သာာရေး�းနှငှ့််� ဘဝ
ပေါ�ါင်းး�များ�း�စွာာ�ကို�ု ကာာကွွယ််နို�ုင််ရေး�းအတွွက်် အရေး�းကြီး�း�လှပှါါသည််။ ထို�ုသို့့��သော�ာ တရား�းမဝင််နှငှ့့်� ကြီး�း�ကြ�ပ်
အရေး�းယူမူှုမုှ ှလွွတ််ကင်းး�နေ�သည့််� ဈေး�းကွွက််များ�း�ကိုု� ပိိတ််သိိမ်းး�လို�ုက််ခြ�င်းး�ဖြ�င့််� အနာာဂတ််တွွင်် တော�ာရိုု�င်းး�
တိိရစ္ဆာာ�န််ထုတု််ကုုန််များ�း� ဝယ််ယူနူေ�မှု ုအတော်�်�အတန်် လျော့�့��ကျျသွားး��လိိမ့််�မည််ဟုု မျှော်�်��မှနှ်းး�ရပါါသည််။ ထို�ု
မှတှစ််ဆင့််� တရား�းမဝင််နှငှ့့်� ရေ�ရှညှ််သက််ရော�ာက််မှုကုို�ုမကြ�ည့််�သော�ာ တော�ာရိုု�င်းး�တိိရစ္ဆာာ�န်် ကုုန််သွွယ််မှုအုပေါ်�်
လည်းး� သက််ရော�ာက််မှု ုရှိိ�မည်် ဖြ�စ််ပါါသည််။

ရေ�ရှညှ််မစဉ်းး�စား�းဘဲဲ တော�ာရိုု�င်းး�တိိရစ္ဆာာ�န််များ�း�ကို�ု ရော�ာင်းး�ဝယ််ဖော�ာက််ကားး�နေ�ခြ�င်းး�သည်် နေ�ရင်းး�ဒေ�သများ�း�
 ပျျက််ဆီးး�ရခြ�င်းး�ပြီး�း�လျှှင်် ကမ္ဘာာ�အနှံ့့��ရှိိ� ဇီဝီမျိုး� း��စုံံ�မျိုး� း��ကွဲဲ�များ�း�အပေါ်�် တိုု�က််ရို�ုက််သက််ရော�ာက််မှု ုဒုုတိိယ အကြီး�း�
ဆုံးး�� ဖြ�စ််သည််။ WWF သည်် ၎င်းး�၏ တော�ာရိုု�င်းး�တိိရစ္ဆာာ�န််ဆို�ုင််ရာာ ကျွွမ်းး�ကျျင််ပညာာရှငှ််များ�း�နှငှ့််�အတူူ ကမ္ဘာ့့��
 ကျျန်းး�မာာရေး�း ကျွွမ်းး�ကျျင််ပညာာရှငှ််များ�း�ကိုု� စုုဝေး�းစေ�ကာာ ၎င်းး�တို့့��နေ�ထို�ုင််ရာာ နို�ုင််ငံံများ�း�တွွင်် တိိရစ္ဆာာ�န််မှှ
တစ််ဆင့််� လူူသို့့�� ကူးး�စက််ပြ�န့််�ပွား��းတတ််သော�ာ ကပ််ရော�ာဂါါများ�း� ရပ််တန့််�နိုု�င််ရေး�း ကူညူီပီေး�းရန်် ဆော�ာင််ရွကွ််လျှှ
က််ရှိိ�သည့််�အပြ�င်် တရား�းမဝင််နှငှ့့်� ကြီး�း�ကြ�ပ်အရေး�းယူမှုမုှ ှလွွတ််ကင်းး�နေ�သည့််� တော�ာရုို�င်းး�တိိရစ္ဆာာ�န် ဈေး�းကွွက််
များ�း�ကို�ု ပိိတ််သိိမ်းး�နို�ုင််ရေး�းအတွွက်် ကမ္ဘာာ�လုံးး��ဆို�ုင််ရာာ အသို�ုက််အဝန်းး�တစ််ခုုအဖြ�စ်် လက််တွဲဲ�ပူးး�ပေါ�ါင်းး� ဆော�ာင််
ရွကွ််လျှှက်် ရှိိ�ပါါသည််။

တွေ့�ရှိိ�ချျက််များ�း�
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in open markets 
again.

perceived effectiveness of 
closure of markets where 
wild animals are sold.
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likelihood of supporting 
governments to close all 
illegal and unregulated 
markets.


